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Γρίπη ή κοινό κρυολόγημα; Πώς τα ξεχωρίζω;
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Υπάρχουν άλλοι ιοί του αναπνευστικού που κυκλοφορούν κατά τη 
διάρκεια της εποχής της γρίπης;

Ναι. Κατά την διάρκεια της εποχής της γρίπης κυκλοφορούν και άλλοι ιοί που 
προσβάλλουν το αναπνευστικό και προκαλούν παρόμοια συμπτώματα με αυτά της 
γρίπης. Σε αυτούς τους ιούς περιλαμβάνονται οι ρινοϊοί, που είναι η κύρια αιτία 
του κοινού κρυολογήματος, και ο αναπνευστικός συγκυτιακός ιός, που αποτελεί 
την πιο συχνή αιτία σοβαρής νόσου του αναπνευστικού στα παιδιά και μία από τις 
κύριες αιτίες βαριάς νόσησης ή και θανάτου σε ηλικιωμένα άτομα. Άλλοι ιοί που 
μπορούν επίσης να προκαλέσουν κλινική εικόνα παρόμοια με εκείνη της γρίπης 
είναι οι αδενοϊοί και οι ιοί της παραγρίπης.
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Σε τι διαφέρει η γρίπη από το κοινό κρυολόγημα;

Το κοινό κρυολόγημα προκαλείται από ιούς διαφορετικούς από τους ιούς της 
γρίπης. Τα συμπτώματά του συνήθως είναι πιο ελαφρά, περιορίζονται στο ανώτερο 
αναπνευστικό (καταρροή, φτάρνισμα, πονόλαιμος), διαρκούν λιγότερο, ενώ σπάνια 
συμβαίνουν επιπλοκές.

Αντίθετα, η γρίπη μπορεί να προκαλέσει σοβαρή νόσηση και επιπλοκές που καμιά 
φορά μπορεί να είναι θανατηφόρες για κάποια άτομα, π.χ. άτομα με χρόνια 
νοσήματα.

Πώς μπορώ να ξεχωρίσω αν έχω γρίπη ή κοινό κρυολόγημα;

Πολλές φορές ένα σοβαρό κρυολόγημα και μια μέτριας βαρύτητας γρίπη μπορεί να 
εμφανίζονται με την ίδια περίπου κλινική εικόνα.

Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται οι «κλασικές» διαφορές μεταξύ του κοινού 
κρυολογήματος και της γρίπης – παρότι τα συμπτώματα αυτά δεν εμφανίζονται 
πάντα.

Συμπτώματα Κοινό κρυολόγημα Γρίπη

Πυρετός

Σπάνια στους ενήλικες και στα 
μεγαλύτερα παιδιά. Μπορεί όμως να 
είναι υψηλός (έως και 39° C) στα 
βρέφη και τα μικρά παιδιά.

Συνήθως υψηλός πυρετός, από 
38,5°C μέχρι και 40°C, που 
συνήθως διαρκεί 3-4 ημέρες.

Πονοκέφαλος Σπάνια υπάρχει Απότομη έναρξη. Μπορεί να 
είναι έντονος

Μυϊκοί πόνοι Μέτριας βαρύτητας Συνήθως έντονοι

Αίσθημα κόπωσης Μέτριας βαρύτητας
Συχνά έντονο. Μπορεί να 
διαρκέσει δύο ή και 
περισσότερες εβδομάδες

Έντονη εξάντληση Όχι Αιφνίδια έναρξη. Μπορεί να είναι 
πολύ έντονη

Καταρροή Συχνά Μερικές φορές
Φτάρνισμα Συχνά Μερικές φορές
Πονόλαιμος Συχνά Μερικές φορές

Βήχας Μέτριας βαρύτητας παροξυσμικός 
βήχας Συνήθως έντονος βήχας



Πότε είναι για τη χώρα μας η εποχή της γρίπης;

Στην Ελλάδα, η περίοδος της γρίπης διαδράμει από Οκτώβριο έως και Απρίλιο, με 
έξαρση της δραστηριότητας μεταξύ Ιανουαρίου και Μαρτίου.

Πώς μπορώ να ξέρω ότι έχω πάθει γρίπη;

Μπορεί να έχετε γρίπη εάν παρουσιάσετε ξαφνικά πυρετό, συμπτώματα από το 
αναπνευστικό (καταρροή, βήχα), έντονους μυϊκούς πόνους και αυτό συμβαίνει 
τους χειμερινούς μήνες, κυρίως από τον Δεκέμβριο έως το Μάρτιο. Βέβαια μπορεί 
να πάθετε γρίπη οποιαδήποτε άλλη εποχή του χρόνου, αυτό όμως είναι σπάνιο.

Πώς γίνεται η διάγνωση της γρίπης;

Συνήθως οι γιατροί θέτουν τη διάγνωση με βάση τα συμπτώματα. Πάντως είναι 
δύσκολο να ξεχωρίσουμε τη γρίπη από άλλες ιώσεις του αναπνευστικού και μόνο 
με ειδικές εργαστηριακές εξετάσεις μπορεί να γίνει ακριβής διάγνωση. Οι 
εξετάσεις αυτές είναι η απομόνωση, η καλλιέργεια του ιού στις ρινοφαρυγγικές 
εκκρίσεις ή ο έλεγχος για αντισώματα κατά του ιού στο αίμα.

Στις περισσότερες περιπτώσεις δεν είναι απαραίτητο να γίνονται τέτοιες 
εξετάσεις, καθώς τα αποτελέσματά τους δεν πρόκειται να επηρεάσουν τον τρόπο 
αντιμετώπισης του ασθενούς.

[συνεχίζεται]

Πηγή: ΚΕΕΛΠΝΟ

Το προηγούμενο μέρος του άρθρου μπορείτε να το διαβάσετε εδώ
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